河东区2023年20项民心工程

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求，贯彻落实市第十二次党代会精神，坚持以人民为中心的发展思想，在发展中保障和改善民生，着力解决好人民群众急难愁盼问题，增进民生福祉，提高人民生活品质，区委、区政府决定实施2023年20项民心工程。
    一、综合施策推动就业。促进高质量充分就业，推动全年新增就业1.65万人；开展补贴性职业培训1000人次；推荐550名高校毕业生等青年到见习基地开展见习，增强就业实践能力；帮扶就业困难群体就业，确保零就业家庭动态为零。加强困难群体就业兜底帮扶，自2023年7月1日起提高失业保险待遇标准。
    二、优化教育资源配置。新增义务教育学位，加快义务教育学位资源建设，投入使用金地紫云府配套学校和路劲太阳城配套学校，新增义务教育学位2880个。完善特殊教育体系，建成1所十五年一贯制特殊教育学校。

    三、提升公共卫生服务。推动基层医疗机构标准化建设，与天津市胸科医院签订协议，全区共推进6家基层医疗卫生机构成为国家验收合格的胸痛救治单元。提升全区基层医疗机构的心血管疾病急救能力，提高对急性心梗患者的救治效率。
    四、完善社区养老服务。推进老年人助餐服务，新建1家一级老人家食堂。开展家庭养老床位建设，建设家庭养老床位406张。优化智慧养老服务，为1200名高龄独居的特殊困难老人安装红外监测物联设备。

五、提高医疗保障水平。促进多层次医疗保障有序衔接，2023年，将居民医保住院最高支付限额从18万元提高到25万元；大病保险各费用段报销比例提高5个百分点；将本市基本医保门（急）诊政策范围内个人负担的医疗费用纳入大病保险保障范围，及时兑现待遇。实施积极生育保险政策，统筹提高生育保障待遇，支持灵活就业人员参加生育保险并享受待遇。降低群众医疗费用支出，深入开展长期护理保险制度试点，减轻重度失能人员及其家庭长期照护负担。

六、救助帮扶困难群体。关爱特殊困难群体，对有需求且符合条件的残疾人家庭进行无障碍改造，切实为残疾人创造安全、便捷的居家环境，全年惠及260户残疾人家庭。在困难群众绿色通道救助的基础上，针对全区特困供养人员，开展免费陪诊、免费医疗等一站式服务。创新社会救助方式，将河东区享受低保、低收入家庭、特困供养人员、事实无人抚养儿童及散居孤儿人群1.4万余人列为保险对象，购买商业保险。健全社会救助体系，推动低保边缘家庭认定工作，落实居住地申办低保业务，方便群众办理，聚焦“更精准、更暖心”服务目标，保障困难群众生活。

七、提高住房保障水平。发展保障性租赁住房，按政策规定，对报审项目进行认定。保障困难群众住房，向中低收入住房困难家庭发放租房补贴，随时对申请租房补贴家庭进行审核。

    八、推进城市更新改造。持续推进老旧小区改造，完成逸庭苑、明波公寓2个老旧小区改造。

    九、建设城市市政道路。加强城市道路建设，完成万东路（成林道-津滨大道）道路及配套管线工程建设。完善向阳楼街域规划路网体系，建设3条基础设施配套道路。打造畅通出行环境，重点推动八纬路、大直沽十号路、大华地块等项目配套道路建设。

    十、新增城市停车泊位。利用闲置空地等资源增建城市停车泊位300个，方便群众停车。

    十一、改造供热管网设施。提升供暖服务质量，开展城区供热“冬病夏治”，对部分终端用户室内供热设施进行提升改造，改善用户室内供热效果。

十二、优化便民商业布局。持续提升居民消费便利化水平，引进品牌连锁便利店5个。新建标准化菜市场1个。

十三、加强食品安全监管。加大销售环节食品安全管理示范店建设力度，新建区级食品安全管理示范店44家。

    十四、加强环境治理监测。持续推进安静居住小区创建，全年创建安静居住小区不少于1个。

    十五、打造生态宜居环境。提升改造街头绿地，建设4个公众日常休闲的特色“口袋公园”。努力建设城市“绿水青山”，绿化提升重点道路、点位15万平方米。提升改造公厕2座。

    十六、完善公共体育设施。实施体育惠民工程，更新健身园10个、新建市民排球场1个、新建社区体育园5个。

    十七、丰富群众文化生活。深化文化惠民工程，举办天津市第十二届暨河东区第十四届家庭文化艺术节。
十八、关爱群众身心健康。在全区20个社区建设未成年人“五爱”(爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义)教育阵地。开展妇女儿童心理健康讲座、团体辅导共计20场。开展群众性、普及性红十字应急救护取证专题培训，普及应急救护知识与技能。

    十九、加强人防社区维护。对全区11个人防示范社区进行维护，充分发挥示范社区宣传阵地作用，拓展宣传内容和渠道，将人防科普与党建宣传、创文创卫等工作相结合，更好地服务群众。

    二十、扎实做好服务保障。推进服务体系建设，提升退役军人服务站服务保障效能。
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