大王庄街道2021年度法治政府建设
工作情况报告

在区委区政府的坚强领导下,我街道深入学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神,全面贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，统筹推进依法治街，以法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定,对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办,较好完成法治建设各项工作任务。

一、高度重视,带头学法,模范用法,切实发挥党工委在推进本单位法治建设中的领导核心作用。

我街党政领导班子成员特别是党政主要负责人深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和中央依法治国委第一次、第二次、第三次会议精神,在认真研读《市委全面依法治市委员会关于印发《关于党政主要负责人进一步履行推进法治建设第一责任人职责的意见》的通知》主要内容,领会《通知》基本精神的基础上,成立依法治街领导小组，由党政主要负责人担任组长，党政领导班子成员、各科室负责人、各社区主任担任组员。坚持组织全街工作人员积极学习《宪法》、《国家安全法》、《行政处罚法》、《行政许可法》、《公务员法》、《行政诉讼法》、《行政复议法》、《国家赔偿法》、《中华人民共和国民法典》等各种法律法规和上级关于法制建设的相关指示精神，统一思想认识，在全街范围内达成深化法治建设的共识，增强了法制建设的思想自觉和行动自觉。街道党政主要负责人亲自参与，按照组织到位、规划到位、责任到位、制度到位、资金到位的要求，针对制度汇编的48项制度规定，重新研究修订，对将有关联性的相关制度依法进行精简整合，提高制度质量，压实各级、各类工作人员责任，投入资金，落实监督，加大奖惩，促使广大党员干部不断运用法治思维推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力，提高了依法行政工作能力和法治化工作水平。

二、依法扎实推进疫情防控、维护安全稳定。

习近平总书记强调，要从立法、执法、司法、守法各环节全面发力，切实推进依法防控、科学防控、联防联控。街道党政主要责任人高度重视发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，尤其重视发挥法治在疫情防控特殊时期“稳定器”、“减压阀”的保障作用，按照立标“六个坚定不移”，坚持“四个到位”的工作思路，持续推进疫情防控工作。

一是重视程度高。街道通过党工委会议、视频会议等形式学习贯彻习近平总书记重要指示精神，研究部署疫情防控工作，并成立了由主要负责同志任组长的应对疫情领导小组，明确分工、压实责任、细化措施。

二是采取行动快。街道主要责任人雷厉风行，迅速进入战时状态，及时谋划推进各项工作。党工委召开了一系列专题会议，研究制定方案。

三是工作措施实。我街在做好自身防控工作的同时，就维护安全稳定、强化法治保障服务、加强舆论引导，通过召开每日研判会，全力协助卫生健康等部门精准防控，依法严打涉疫情违法犯罪，积极开展宣传引导工作。为做好疫情防控常态化工作打下坚实基础。

三、严格执法，依法审批，加强监管。

一是在财务管理上，引入第三方评估审计，通过优化财务管理，加强监督审查，堵塞漏洞。组织综合办、纪检监察工委、社区建设办公室深入13个社区现场检查财务账簿；对公共管理办的保洁费、装修渣土清运费账目以及综合执法大队的行政罚款账目进行了专项检查。对街道本级及10个二级部门和13个社区进行了全部排查，排查账户19个，对排查发现的社区在财务管理方面存在的个别漏洞隐患，督促整改规范，加强监管，有效提高了财务工作的透明性、合理性、制度性。

    二是在进行综合执法过程中，加强督导审核。由党政领导逐事审核，跟踪执法，压实责任，严格依法依规，按照法定程序处置问题，并向群众公开执法过程，杜绝选择性执法和执法标准不一的问题。全年共出动检查5000余人次，对200余个商家和个人进行警告，立结案41起，共处罚金23150元。对七纬路123号、六纬路121号和津塘路37号内的33间违建进行了拆除，拆除面积达410余平米。对无信鸽协会资格的相对人依法进行拆除，共治理鸽笼点位46个，拆除鸽笼16个。由于执法工作公正透明，得到了辖区居民的广泛支持。

三是在开展民政服务工作过程中，严格标准审查，加强经费使用管理。对低保、低收入、残疾人等申请审核，按照规定制度明确标准、严格把关、定期复查，坚决杜绝违规审批的问题。新核批低保户31户45人，发放低保金4.84万元；变更78户，注销13户20人，核减低保金2.14万元；

截至2021年12月，低保新审批47户，72人，变更175户，注销44户，68人，截止2021年12月份，在册低保户共计448户，659人，当月发放817158元，全年累计发放9938177元；低收入新审批10户，13人，注销11户，25人，截止2021年12月份，在册低收入户共计23户41人，当月发放6969元，全年累计发放87567元。全年发放特困供养基本生活保障金359040元，照料护理补贴88400元，共计447440元。2021年全年下达追缴17户27人50832.7元，已追回5户7人5776元，尚未追回12户20人45056.7元。维护了困难群众和残疾人群体权益和稳定。
四、依法为“六稳”、“六保”提供保障。

街道党政主要负责人带领科室同志走进企业，召开座谈会听取意见和建议，全力服务企业发展，引导企业依法经营、依法维权。同时组织社区开展“送法律、送服务、送保障”活动，引导企业增强法治意识、契约精神、守约观念，促进企业依法规范经营，推动信用经济、法治经济发展。今年先后走访辖区内企业100余家，梳理出意见建议10多条，切实解决企业发展中遇到的实际问题。

五、依法化解矛盾纠纷。

我街坚持依法行政，自觉运用法治思维和法治方式处理信访诉求，引导依法信访，确保信访工作始终在法治轨道上运行。

一是以社会矛盾纠纷调处化解中心为核心，建立健全社会协调机制和多元化纠纷解决机制，推动对案件分析、化解、稳控责任的落实，及时化解矛盾，预防个人极端事件和减少“民转刑”案件和群体性事件，从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生。对于群众信访反映的问题，诉求合法合理的，抓紧办，加快办，把好事做好；对诉求过高或没有政策依据的，耐心细致地做好政策解释和教育疏导工作，努力取得群众的理解和支持。今年我街矛调中心已接待来访群众442批810人次。其中领导接访约访207批309人次；初访151批228人次，重访367批399人次，集体访25批169人次,办结215批次327人次。

二是推动对疑难复杂问题有效处置责任的落实。切实做好不稳定因素和重点人员的摸底排查工作，建立台账，做到底数清，情况明，做好稳控和预警预报，加强信息搜集，制定应急工作预案，将责任落到实处，将人员稳控在当地。推动对违法信访行为依法处置责任的落实。

三是依照事实，依照法律，及时严肃处理信访活动中的违法行为，依法履行好保稳定的职责。

六、依法推进政务公开，促进权力在阳光下运行。

为更好依法落实政务公开工作，不断拓展政务公开工作的深度和广度，通过政务公开工作进一步促进政府权力在阳光下运行，我街进一步规范了信息发布工作遵循的“谁审查、谁负责，谁发布、谁负责，先审查、后发布”和“涉密信息不上网，上网信息不涉密”的原则，确保政务公开内容无涉及国家秘密和内部敏感事项。

通过建立健全一系列的政府信息公开工作的相关制度，为本单位信息公开的准确性、权威性、完整性和时效性提供了制度保障。为了提高信息的透明度，以公示栏、政府政务网等形式公开了本街的机构职能、办事的规范性文件，使前来办事的群众能直观、方便地了解办理业务的程序，提高工作效率，实现了勤政为民的目的。

通过网络办公系统和政务公告栏进行对内政务、党务公开，公开了如单位重大决策及执行情况，领导干部廉洁自律情况，内部管理制度和干部职工关心的其他事项。通过这些措施增强了机关内部事务的公开性和透明度，保障干部职工的知情权、参与权、表达权与监督权，极大地调动了干部职工的积极性。

七、聘请专业法律顾问，提供法律服务。

为保证各项工作依法展开，我街坚持长期聘请资深律师担任法律顾问，为制定各项决策提供法律服务，委托处理各种涉法涉诉问题，并为辖区居民提供法律咨询服务。自2016年以来，由专业法律顾问帮助我街处理了1起交通事故、4起行政诉讼案件、1起行政败诉案件，审查街道及居委会签订的各种合同89件，为居民提供法律咨询服务120多次，开办专题法律讲座14次，开展基层法制宣传员培训8期，充分发挥了法律专家的保障和参谋作用。

八、存在问题。

一是在学法用法的过程中，我街还有部分的领导干部和干部法治意识和法治观念还比较淡薄，还存在弄不懂、学不深的现象，并消极地作用在实际工作上。部分干部提不起学法的精神和用法的自觉性。这就导致部分干部法律素质不高，行政活动缺乏科学性、严谨性和合法性。

二是街道法治建设的自我调节能力欠缺，依法治街建设存在滞后现象。在依法行政过程中，对出现的新矛盾新问题认识不足，各科室、各社区缺乏统筹协调，处理问题时凭经验、依惯例的现象时有发生。

三是法律援助存在盲区，基层法制宣传员的培养力度不够。没有深入调查了解不同人群的法律需求，区分出不同的层次、群体，有针对性的开展法律援助。在基层法制宣传的过程中，由于组织培训时间较少，缺乏监督考核，导致宣传员自身法律素养不够，造成工作不到位，影响了部分群众对法律知识的深入理解。

九、今后努力方向。

一是提高全街党员干部学法用法的思想认识，进一步确保学法成效。加大对法治建设的资金投入，提供有效技术支持。法用法中，真正在“学”字上下功夫，在“用”字上出效果，进一步完善形式、充实内容、健全机制、强化培训、严肃考核，真正提高广大公务员学法用法的积极性和自觉性，规范树立法制观念，增强法律素养和专业素质，提高依法决策、依法行政、依法管理的能力和水平，切实做到在思想上敬畏法律、尊重法治，最终自觉遵守并严格执行法律规定。

二是加强依法治街建设。当前上访案件和群体性事件呈急剧上升态势，一方面反映了广大人民群众法律意识的增强，另一方面也反映出没有严格执法或者依法行政造成的新问题新矛盾逐步显现。党政领导班子成员特别是党政主要负责人，要把依法行政这根弦绷得更紧一些，依法修订街道各项工作管理制度，完善行政执法责任制。加强制度化、规范化管理，明确每个工作岗位和执法人员的执法权限、执法依据、工作程序和工作制度，监督到位，切实做到行政执法活动不越权、不失职，时刻按照“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”原则行使人民赋予的权力，尤其要加强统筹协调，依法解决好群众关注的热点难点问题。

三是加大法律顾问深入群众的力度，提高法制宣传员能力素质。增加聘请擅长不同专业的法律人员，按照群众实际需求，深入基层，为群众提供专业的法律咨询援助，切实帮助群众使用好法律武器，通过合法途径维护自身权益。定期对法治宣传员开展法律知识培训，组织与其他街道交流互动，建立严格的考核制度，落实奖惩机制，促进基层法律服务工作开展。

四是深入开展法治宣传，筑牢法治建设群众基础。街党政领导班子成员特别是党政主要负责人，带头深入群众开展普法教育，积极向群众通报法治建设情况，倾听反馈意见。针对不同时期群众法律关注热点，及时跟进，邀请相关法律专家开展讲座，并制成视频，通过社区网络、微信等手段，进行推广，营造出人人讲法治、人人用法治的良好氛围。
五是加大对法治建设的资金投入，提供有效技术支持。对执法队伍加大资金投入，增加购买执法记录仪、对讲机等录音、录像和通信设备，加强执法监督和对执法人员的保护，增强执法公正性。投入资金与技术实力过硬服务到位的技术公司开展合作，使用科技手段加大街域内监控、监察范围和力度，减少发现问题的时间，增加执法和监督人员的反应速度，及时处理各种情况，增强人民群众满意度。

                         河东区大王庄街道办事处

                                2022年1月26日



