天铁街道2023年度行政执法工作报告

天津市河东区司法局：

根据《天津市行政执法监督规定》和《法治政府建设示范指标体系》要求，天铁街道在2023年按照街道相关职权开展执法工作，按照《河东区行政执法统计通报制度》相关要求，现将2023年度行政执法工作具体情况报告如下：

一、行政执法工作基本情况

1.依法进行行政处罚情况

本街道地处河北省涉县更乐镇，街道和更乐镇的行政区域犬牙交错，没有明确的界线，天铁街道区域内所有的商铺注册和税收均在河北省涉县更乐镇，执法相对人多为更乐镇村民，在街道综合执法大队成立之前，并没有执法部门对其进行过环境秩序类行政处罚，还需要与涉县司法部门对接，共同执法，才能进行行政处罚。

2.依法进行行政检查情况

本街综合执法大队依照职权进行道路、社区环境秩序行政执法检查9次；街道公共安全办公室进行生产安全、消防安全巡查督导2次；街道公共管理办公室进行低保检查7次。

二、落实行政执法“三项制度”情况

2023年，天铁街道在行政执法过程中，将“三项制度”贯穿始终，深入贯彻落实。

1.深入推进行政执法规范

一是加强学习。进一步明确权责清单管理，规范平台基础信息，对执法信息实时上传录入至“天津市行政执法监督平台”，实行电子平台公示，并每日进行管理与更新。二是规范执法行为。加强行政执法证件管理，执法中严格按照要求亮证执法。三是接受监督。探索执法信息统一公示渠道，自觉接受群众监督，并按要求在行政执法监督平台上传。

2.深入推进执法全过程记录制度

一是规范文字记录。根据执法行为的种类、性质、流程等规范执法文书制作，明确执法案卷标准，确保执法文书和案卷完整准确，并及时录入行政执法监督平台。二是完善音像记录。对现场检查记录、调查询问笔录等调查取证证据的记录过程，全程利用执法记录仪、手机等设备录音录像，定期对影音录像进行集中备份，实现执法过程“留痕”管理。
3.深入推进重大执法决定法制审核制度

严格履行重大执法决定作出前法制审核流程，未经法制审核或审核未通过的，不得作出决定，重大重要案件实行集体审议讨论制度，经集体讨论通过后再下达处罚决定，确保每项重大执法决定都合法适当。所有行政执法案件均实行由办案人员、承办机构（街综合执法大队）负责人、法制机构（街道公共安全办公室）负责人及街道办事处主要领导四级把关，特别是在实施重大行政处罚和行政强制过程中，做到行政执法主体合法、程序规范、事实清楚、证据确凿、适用法律准确，消除行政复议、诉讼隐患。

三、执法队伍建设情况

天铁街道综合执法大队编制20人，现在职4人，其中大队长1名，副大队长1名，交流岗队员2名（任期半年），于2023年11月下旬到岗，执法队员严重短缺。成立以来，街道综合执法大队着重强化法律法规学习，重点学习了《中华人民共和国行政处罚法》《天津市市容和环境卫生管理条例》《天津市城市管理规定》《天津市文明行为促进条例》《天津市生活垃圾管理条例》《天津市消防条例》《天津市物业管理条例》《天津市养犬管理条例》《天津市突发公共卫生事件应急管理办法》等专业法律法规，熟悉街域内道路和社区情况，有针对性的制定工作计划，力争打造忠诚干净担当的新时代天铁综合执法队伍。
四、存在的问题

1.街域管理联合执法

由于本街道街域目前划分并不清晰，和众多村镇交界处较多，在执法过程中需要与河北省涉县更乐镇相关部门共同执法，属于跨省（市）之间的配合，还需两地司法部门签定有关合作书。

    2.商铺占路经营管理不便

因本街道地处河北省涉县更乐镇，所有的商铺底商注册均在河北省涉县更乐镇，街道对存在占路经营行为进行管理时，商户认为他们是在涉县更乐镇行政区域内注册，本街道无管辖权限。

3.推动用法规范化上有不足

本街道综合执法大队成立时间短，行政执法队伍专业化、标准化水平需进一步提升，法律法规培训较少，利用法治化手段解决实际问题的能力需提高。

五、下一步工作举措

1.细化区域划分，明确区域管理范围

对管辖区域范围进行具体划分，明确管理区域，结合本地实际情况依法依规进行执法。

2.加强执法队伍法治建设

加强法治学习，在认真学习相关法律知识的同时，坚持文明执法及执法监督，结合本街道实际情况，严格落实执法“三项制度”，规范依法行政流程。

3.为民办事解民忧、服务群众暖民心

线上线下多维推动企业、居民法治宣传，多走访多接触，逐渐让企业、商户、居民接受正常管理，维护好当地的环境秩序。

              天津市河东区人民政府天铁街道办事处

                        2024年1月8日
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