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​各相关单位：
为全力推进区域经济高质量发展，提高产业综合实力和核心竞争力，加快推进六大主导产业加快发展，按照区政府主要领导要求，我委研究制定了《河东区推动主导产业发展工作方案》，现印发给你们，请结合工作实际认真贯彻执行。
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河东区推动主导产业发展工作方案

为全力推进区域经济高质量发展，不断优化产业结构，构建高质高新的产业体系，提高产业综合实力和核心竞争力，加快推进六大主导产业加快发展，特制定本工作方案。
一、总体目标
围绕“创新转型示范区、城市更新实践区、直沽文化繁荣区、宜居宜业承载区”四个之区建设，聚焦“金创河东·津韵家园”功能定位，全力推动信创产业、科技金融、总部经济、平台经济、新能源新材料、文旅产业六大主导产业发展，实现新旧动能转换。
二、主要任务及分工
（一）产业规划总体工作。开展产业调研，摸清产业底数，绘制产业地图，把握发展态势，找准发展方向，为精准招商、有序发展提供数据保障（牵头单位：区发改委；责任部门：区商务局、区产促局、区金融局、区科技局、区楼宇办、区合作办）。
（二）大力发展信创产业。加快新一代信息基础设施建设，培育拥有自主知识产权的龙头企业，鼓励数据挖掘、商业分析等新兴服务形态发展。加快发展数字产业和在线新经济，打造新生代互联网产业集群，形成完善的信创产业链条（牵头单位：区产促局；责任部门：区楼宇办、区科技局、区委网信办、区合作办）。
（三）大力发展科技金融。加大总部金融机构引进落户力度。支持和引导以渤海银行等大型金融机构为中心形成金融科技企业集群，打造一条“沿海河科技金融发展带”。支持各类科技金融服务平台建设，鼓励各类基金投资公司设立新型金融企业（牵头单位：区金融局；责任部门：区科技局、区合作办）。
（四）大力发展总部经济。积极引进央企第二总部、世界500强区域总部、国内百强企业区域总部和行业总部，鼓励企业在河东区设立采购中心、研发中心、中介服务中心。积极扶持综合实力强的本区企业，逐步形成一批规模效益明显的优势总部企业（牵头单位：区合作办、区发改委；责任单位：区楼宇办、金贸园区管委会）。
（五）大力发展平台经济。积极发展“互联网+服务业”，实现平台经济与现代服务业深度融合发展。完善“互联网+服务消费”体系，鼓励各类传统零售等企业平台化发展。大力发展“互联网+生产”，深入推进智能制造和服务型制造。推动一批厂房、楼宇、园区升级转型，发挥平台招商作用（牵头单位：区商务局；责任单位：区产促局、区楼宇办、区科技局、金贸园区管委会、区合作办）。
（六）大力发展新能源新材料。鼓励企业在高端制造领域研发关键技术产品，发挥中能建、核工业理化工程研究院、锦美碳材能龙头企业带动作用，重点发展石墨碳材、生物医药、光纤接入、电力设计、节能环保等高新技术，以应用带动产业关键技术创新和上下游关联资源集聚，培育做大市场和品牌（牵头单位：区发改委；责任单位：区科技局、区合作办、区产促局）。
（七）大力发展文旅产业。加强文旅融合发展，深入挖掘我区漕运文化、妈祖文化、洋务文化、民俗文化等直沽历史文化底蕴，结合夜间经济、体育产业等元素，打造特色旅游线路。引导企业积极研发文创产品，深入开发文化产业载体项目，推动文创产业园区持续向好发展（牵头单位：区文旅局；责任部门：区体育局、区教育局、区委宣传部、区合作办）。
三、工作举措
（一）编制专项规划。按照分工安排，由牵头部门于4月底前编制完成各主导产业发展的专项规划并报送至区发改委，通过专项规划的实施大力提升产业发展能级，调整优化产业结构，提高产业综合实力和核心竞争力。
（二）抓好产业招商。做好产业分析，拓展信息来源，密切关注产业政策与发展动态。加大招商引资力度，积极对接主导产业优势企业，推进承接载体建设，统筹利用场景资源，形成产业发展良好生态。
（三）做好重点骨干企业服务。落实“双万双服”促发展活动各项工作安排，加强与各主导产业重点骨干企业的沟通服务，保持重点企业、重点项目跟踪对接。了解企业发展需求，对企业发展过程中遇到的困难积极协调解决。
（四）做好总结推动。形成主导产业推动发展统筹机制，定期通报各主导产业推动情况、重大项目进展情况、重点企业引进情况，形成工作总结，促进全区资源整合和信息互通，推动发展措施有序落实。
（五）落实组织保障。由各牵头部门每季度对产业推动工作进行调度，各相关单位根据工作要求定期报送产业情况，为资源和信息整合提供保障。
各部门要提振信心，找准切入点和发力点，更好发挥优势，广泛凝聚共识，形成推动六大主导产业加快发展的强大工作合力。

