河东区发展改革委2024年工作总结

2024年以来，区发展改革委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，紧紧把握习近平总书记视察天津提出的“四个善作善成”重要要求，紧跟党纪学习教育主线，聚焦“金创河东·津韵家园”功能定位，落实落细高质量发展各项政策措施，稳步推进“十项行动”见行见效，奋力开创全面建设社会主义现代化品质活力区新局面。

一、谋规划，强研判，坚持推进区域经济高质量发展

一是启动规划编制，科学指导发展。深入贯彻落实习近平总书记关于“要切实搞好‘十五五’规划前期谋划工作”的重要讲话精神，统筹组织全区各重点部门全面启动“十五五”规划编制前期工作。组建全区“十五五”规划编制工作专班，同步建立专家智库，不断充实规划编制工作力量。组织召开“十五五”规划编制前期工作推动会和专业领域研讨会，邀请专家、部门建言献策。组织各重点部门谋划“十五五”发展重点任务、重大项目和重点改革举措，起草形成《河东区“十五五”规划基本思路》。

二是出台考核体系，精准研判指标。总结分析全区2023年度高质量发展指标完成情况，严格对照全市考核指标要求，将市考结果与区考结果双挂钩，制定了2024年高质量发展综合绩效评价实施办法及指标体系。同时，根据区委组织部关于精简考核的相关要求，对区级高质量发展综合绩效考核体系进行了反复优化精简，让考核“指挥棒”更具科学性、针对性。科学研判行业运行走势，针对性分析行业缺口情况，攻坚短板指标弱项，提升优势指标势头，定期向区委、区政府报告经济运行情况，提供有效决策参考，做好年度冲刺攻坚，力争完成全年目标。

三是壮大经济底盘，做好行业分析。持续做好企业服务工作，组织各相关部门和属地街道联合推动服务企业工作。同时，完善营利性服务业运行分析机制，做实做细每月、每季度的行业运行分析，根据结果靶向发力，针对性地开展重点行业专项走访，与拉动作用较大的企业保持勤走访、常沟通、多问需的密切联系，开展常态化沟通问需。

二、引动能，聚优势，坚持推进京津冀协同发展

一是加强谋划统筹，明确工作方向。依托《天津市河东区落实京津冀协同发展走深走实行动方案》，聚焦区委、区政府重点工作，围绕科技、产业、基础设施、生态环保、公共服务5大领域，牵头制定《京津冀协同发展走深走实行动2024年度任务清单》，细化任务43条，会同各部门抓好工作落实。扎实做好总结，定期调度工作进展，定期梳理汇总北京方向央企合作、对接项目，为领导及各部门开展精准招商提供参考。

二是对接重点区域，服务项目落地。区发改委面向京冀企业资源多次开展招商活动，服务重大项目落地。国能二级总部——天津电力公司落户我区，并实体办公。

三是搭建对接平台，深化战略合作。积极组织企业参加“京津冀三地主要领导座谈会、京津产业握手链接洽谈会、京津冀基金与企业融资对接会”等活动，为企业搭建政银企对接交流平台，实现政企深度合作共赢。

三、盘存量，扩增量，坚持推进载体资源腾笼换鸟

一是建章立制，摸清资产底数。成立盘活存量工作组，建立区领导包联盘活项目机制，制定《河东区盘活存量资产工作方案》，建立专项盘活计划。对全区老旧厂房存量资源进行了初步摸排，会同各责任部门，挖掘老旧厂房组盘活案例，推进重点项目进度。

二是创新招法，打造示范样板。通过城市更新整合片区资源，将第一机床总厂和周边低效、闲置地块进行整合利用，在建筑原貌保护基础上改造利用，形成25万平方米综合产业社区，补强天津市“设计之都”核心区、河东区都市产业园的产业功能，成功入选自然资源部低效用地再开发试点第一批典型案例。

四、稳投资，促发展，坚持推动固投指标升序

一是抓投资研判，强化重点支撑。坚持投资研判先行，对全年的投资态势进行整体分析，狠抓重点项目投资进度和新项目开工纳统，尽最大努力完成更多投资任务。发挥市级重点项目投资支撑作用。持续挖掘竣工阶段项目的投资潜力，重点服务项目建设，持续产生有效投资。

二是抓项目转化，优化投资结构。2024年，我区在建项目、储备项目总体量均实现增长。聚焦现代产业体系建设、社会事业、城市基础设施建设等领域，全区项目结构逐渐优化，城市更新类项目正在逐渐替代房地产类项目，成为我区项目的主要支撑。

五、强政策，优服务，坚持助力企业平稳发展

一是落实助企政策，广泛宣贯动员。组织召开服务业创新发展示范企业梯度培育申报工作培训会，重点宣传服务业创新发展示范企业梯度培育的重点支持领域、申报条件及申报流程。研究制定《关于促进民营经济发展壮大的若干举措》、《河东区促进现代服务业高质量发展工作举措》、《2024年河东区服务企业行动方案》，逐一明确责任单位并推动落实。

二是完善机制建设，聚焦行业发展。加快推动我区现代服务业高质量发展,培育现代服务业竞争新优势，会同相关部门，起草完善《河东区促进现代服务业高质量发展工作方案(征求意见稿)》，聚焦规上营利性服务业和交通运输、仓储和邮政业年营收规模较大的重点企业，加强走访服务，与企业保持紧密联络，实现服务全覆盖。

三是优化服务流程，提升服务质效。用好政企互通服务信息化平台，落实“一企双负责”机制，加强与街道帮扶组之间的协调配合，动态更新企业信息，推动平台服务扩面提质、扩维增效。同时，落实小微企业融资协调机制，主动对接市级部门，牵头召开全区动员部署会，建立工作机制，成立工作专班，推动机制各项工作落地见效。

六、守信用，亮品牌，坚持提升信用建设排名

一是完善顶层设计，科学指导工作。做好《2024年天津市区域信用建设状况监测评价指标体系》分析，结合我区部门工作特点制定《河东区2024年诚信体系建设工作要点》及各成员单位任务分解表，开展业务培训，明确工作任务，梳理重难点，科学指导全区诚信体系建设工作，保障诚信体系建设工作顺利开展。

二是优化平台功能，全量归集数据。持续优化“信用中国·天津河东”门户网站及河东区公共信用信息共享归集平台各项功能，准确、及时、有效归集各单位信用信息数据，做好数据校对及数据库信息全量梳理分析。

三是开展信用服务，创新信用场景。落实信用修复工作流程、异议申诉核实机制，邀请市信用协会开展企业信用修复专场培训，帮助企业开展信用修复。拓展“海河分”应用场景，鼓励企业提供惠民应用，走访对接区内企业，在旅游、停车、体检、观影、演出、健身、家政、住宿、购物、餐饮、汽车服务、融媒推广、公共服务、娱乐、购药等领域探索惠民场景25个。
七、稳价格，保粮食，坚持筑牢民生安全屏障

一是扎实价格管理，稳定价格走势。坚持我区重要民生商品价格日报告制度，每月完成杂粮、国产汽车价格监测情况，制定节假日期间价格监测工作安排，掌握重要民生商品供应和价格情况，做好保供稳价工作。

二是监测市场动态，保障粮食安全。坚持做好米面油价格相关数据报送工作。开展世界粮食日、粮食安全宣传周活动和全国食品安全宣传周活动，参加河东区食品安全宣传周启动仪式。对接我区应急供应网点和粮油监测点，利用LED大屏滚动宣传，张贴2024年世界粮食日和全国粮食安全周倡议书。

八、真心帮，用心助，坚持支援合作迈上新台阶

一是高位统筹推动，深化高层互访。区委主要领导主持召开区东西部协作和支援合作领导小组会议，部署全年工作。分管区领导主持召开区东西部协作和支援合作工作推动会，研究推动各专项工作组抓好各自领域工作落实。同时，着力推进高层互访，区委、区政府主要领导完成与甘肃省宁县、迭部县高层互访任务。
二是坚持产业惠农，铆足内生动力。积极发动企业策划项目，共推动结对县新引进企业项目14个，其中，立足宁县金银花种植蓬勃发展趋势持续壮大特色产业，引进深加工项目对金银花产业进行延链、扩链、补链，发展“庭院经济”联农带农6820户，种植规模扩大至9万余亩。重点帮扶的“产业协作辟新径 金银花开新银来”“津甘携手共同打造‘庆阳苹果’产业集群”两个典型案例被天津市推荐至农业农村部。
三是坚持消费助农，积蓄发展潜力。打造消费帮扶平台，与市供销总社共同打造“津农荟”消费帮扶平台，支持企业在津建立直播基地，加强线上销售。探索“旅游+”消费帮扶模式，加大迭部县扎尕那村旅游基础设施建设、文化旅游宣传等方面支持力度，引导天津企业赴扎尕那村落户投资，开通“津迭号”旅游直通车项目，提升旅游品质，促进文旅产业发展。

(此文有删减)

河东区发展改革委

2025年1月16日



