天津市河东区人民政府政务服务办公室2024年工作总结及2025年工作计划

一、2024年工作回顾    
（一）持续推进标准化规范化便利化改革升级政务服务

一是加快推动“高效办成一件事”落地。设置线下“高效办成一件事”专区，重点推出城市更新一件事、医疗设备更新一件事等特色场景，逐一制作办事指南。创新拓宽应用范围，并联办理合理用能审查、施工许可事项，推出“民非企业变更+社会组织章程核准”、临时占路“一件事”、天铁医院“定制版”“一件事”等服务。二是稳步推进行政审批制度改革。牵头组织推行“证照分离”改革，开展“减证便民”专项行动，转发落实“免申即享”政策。优化现场踏勘环节服务，组织完成河东区首例“飞地”审批现场踏勘，将现场踏勘“观察员”制度延伸至“飞地”审批，护航“飞地”审批手续高质效办理。2024年河东区政务服务“网上办”“马上办”“一次办”比例均在97%以上。三是动态管理政务服务事项。审核更新河东区176项行政许可事项基本目录及其要素信息，推动市场准入负面清单、投资项目审批事项清单、工程建设项目审批事项清单与行政许可事项清单衔接一致。落实政务一网通事项库管理系统动态管理机制，梳理完善河东区政务服务事项清单，确保新下放事项及时认领、已有事项动态维护、信息公布完整准确。2024年，承接新增事项28项，共计维护各类事项信息210余次，配置事项流程200余次，对区级事项信息整体抽查3次，专项检查3次，通报督办6次。四是深入推进京津冀政务服务“跨省通办”。制定《河东区政务服务中心“跨省通办”服务指引》《京津冀区县“跨省通办”共建联盟协同联动工作机制》。2024年，与雄安新区、北京房山区、保定市、内蒙古巴彦淖尔市等58个地区签订“跨省通办”合作协议，进一步打破地域壁垒。目前，已成功办理护士重新注册、危险化学品经营、营业性演出等多项“跨省通办”许可事项。

（二）创新优化审批流程提升办事体验

一是全力推动中心城区更新提升。创新工程建设项目审批模式，大力推广分阶段施工许可、施工图设计质量告知承诺制，企业先行基坑施工，解决拿地到动工“空档期”。今年已为一机床城市更新、井冈山路城市更新、津龙湾城市更新等5个项目发放桩基部位施工许可证，项目开工时间普遍提前1至2个月。二是积极推进“智慧佐证”审批。推出固定资产投资项目备案手续“码”上服务、中介超市“码上找”，推广应用“电子证照”办理医疗机构变更、旅行社设立、危险化学品经营等许可类事项，助力审批效能再提升。三是助推政务服务从“可办快办”向“好办智办”转变。创新申请材料展示形式，推出旅行社设立许可、辐射安全许可、危险化学品经营许可、互联网上网服务场所许可等事项“样板卷”，制作“小东专栏-如何办理旅行社”短视频，提升申请人办事体验。四是聚焦集成审批，提供“一站式”服务。持续对接区内各大园区，不断拓宽园区企业服务站落地范围，提供咨询、帮办、协调等“全方位”“一站式”服务，实现企业“足不出户”取得施工许可证。目前已分别在一机床城市更新项目、金茂产业园区等多处建立园区企业服务站，充分发挥“小站点、大服务”的聚能作用。

（三）提升业务能力水平打造专业队伍

一是组织开展“我陪群众走流程”和“政务服务体验员”活动。通过沉浸式体验事项办理全流程，零距离、多角度、全方位参与政务服务全过程，深入查找办事难点、堵点，让政务服务可观、可感、可参与。2024年，全区共18个政务服务中心、便民服务中心开展20余次活动，收集解决各类堵点难点问题17处，有效推进政务服务作风建设提能增效。二是扎实开展“好差评”工作。紧盯主动评价率，引导办事企业、群众主动评价，切实提升“好差评”社会知晓率和群众参与度。动态跟踪、严格督办差评整改情况，落实通报制度。2024年，全区主动评价率99.8%，差评整改率100%，共计通报“好差评”工作数据24次。三是提升基层服务人员业务能力水平。完善培训与轮岗机制，定期开展业务培训、文明用语培训、礼仪培训等，提升帮办人员的专业水平和服务能力。打造专业化帮办队伍，明确服务范围、流程等，建立“一事一档”体系，实现帮办服务全过程可追溯。印发2024年度《河东区街道政务服务培训计划》，组织各职能部门围绕基层业务重点开展培训。

（四）精心营造优质环境助力企业发展

一是推进《天津市2024年营商环境质量提升工作方案》落实。全力开展可视化“纪检+监管+企评”数字管理试点改革，印发《河东区打造可视化“纪检+监管+企评”数字管理工作方案》，组建工作专班，组织推动本年度行政执法企业评价，年底前实现试点领域成果展示。组织各部门向市场主体宣讲《天津市2024年营商环境质量提升行动方案》各项惠企政策。截至目前，河东区通过政府网站、微信公众号、企业微信群和走访服务等方式开展宣传、宣讲共计173次，政策培训35次。二是扎实提升营商环境建设基础工作质效。有序开展2024年度常态化监测工作，围绕得分突破点和失分风险点，对标对表精准发力，与各部门密切配合，形成工作合力。推动完成《天津市新一轮优化营商环境措施》，我区51项改革举措完成率100%。三是加大政策宣传培训力度，推动营商环境政策落地。拓宽政策宣传渠道，优化政府网站惠企政策专栏分类，加强部门联动，高效密织宣讲覆盖网，邀请市级部门工作人员、安排区级营商环境专员现场参加培训，提升政策培训内容针对性、有效性。四是广泛开展调研问需，助推企业满意度提升。坚持每季度收集监督员反馈意见建议，协调相关部门推动解决问题。前三季度收集营商环境监督员建议共计38条，处理回复满意率100%。积极走访园区、企业、商会等，提供精准服务，寻求发展合力。协助建立河东区春华街道商会营商服务工作站，打造“不出商会、一会通办”特色服务。组织推报的春华街道作品入围首届中国营商环境数字创新大赛，并受邀参加第2届中国数字营商环境高峰论坛，河东营商环境影响力进一步提升。
在肯定成绩的同时，也要正视仍然存在的一些问题和不足。主要是：

区级政务服务中心面积较小，事项集中办理比例不高。国务院《指导意见》和天津市《实施方案》明确要求，原则上单设的政务服务窗口整合并入本级政务服务中心，各部门政务服务事项均应纳入区级政务服务中心集中办理，实现“应进必进”。目前我区的现状是河东区政务服务中心和税务、公安、人社、司法、民政5个中心并行运转，且河东区政务服务中心大厅面积仅800余平方米，进驻政务服务事项数量占全区事项数量的32.42%，既不符合规范要求，也不便于企业群众办事。
“高效办成一件事”办事流程仍需优化。部分事项的办理流程仍然繁琐复杂，特别是涉及多个部门联动办理的事项，审批环节多、办理时间长，流程优化力度不足，企业和群众在办事过程中仍然存在“多头跑”“反复跑”问题，需要在强化纵向上下联动的同时，加强横向贯通融合，进一步精简流程、优化环节、提高办理效率。

营商环境常态化监测综合评价指标存在失分风险。综合评价工作中各指标领域“企业满意度”占比60%，2023年起，受访企业样本库由各市级部门提供，可服务空间小，存在不确定因素。前三季度，“企业满意度”存在指标排名波动较大的问题，如医保和社险河东分中心评价偏低，牵统力度不够，提升措施效果不明显。

二、2025年工作安排

（一）注重系统集成，推动服务协同高效

一是优化区级政务服务中心窗口设置，扩展窗口服务功能。结合中心面积提升、人员力量配备及天津市网上办事大厅数据平台提升改造，逐步合并分领域分部门综合窗口，推动实现无差别“大综窗”改革。二是持续完善行政许可事项库，逐项更新完善行政许可事项办事指南等要素。对照市级清单，编制河东区行政许可事项清单及各类改革事项清单，及时准确更新实施清单。三是落实好政务服务“容缺后补”“告知承诺”办理机制，持续开展“减证便民”行动，实行证明事项清单管理，更新《河东区证明事项清单》。持续深化“证照分离”改革，牵头相关单位按照直接取消审批、审批改备案、实行告知承诺、优化审批服务方式推行改革。四是加强审批与监管信息共享，丰富联动方法，充分运用多种途径及时告知监管部门最新审批情况，破解系统共性问题，实现审管联动“水流到头”。

（二）聚焦关键环节，实现改革整体推进

一是持续完善河东区“高效办成一件事”事项清单及办事指南，加强部门、层级间政策、业务、系统协同和数据共享，优化服务流程，压减办理时长和办事成本，推动高频事项组合“一次办”更有实效。二是精准对接并高效服务好重点项目建设。走访交流深入了解项目需求，定制化提供政策咨询、帮扶指引、流程协调等一站式服务。进一步建立健全项目跟踪机制，定期回访项目现场，及时解决建设过程中遇到的各种难题，全力保障重点项目顺利推进。三是持续拓展“智慧审批”，进一步扩大“电子证照”应用范围，探索推进医师变更执业地点、医师注销注册等事项全面实行电子化的可行性。组织推动有条件的街道在便民服务中心、园区等场所设置便民服务设备，形成自助服务有效覆盖。四是持续推进“跨省通办”改革。不断寻求通办扩容，持续加深跨域协作交流，扩“圈”增效，实现更多区域、更多事项异地办理。充分做好服务推广，全面提升“跨省通办”服务的公众知晓度。

（三）抓好能力作风，提升窗口服务质效

一是持续推动“好差评”提质增效。积极引导企业群众进行真实评价，了解企业和群众诉求，接受社会监督，不断改进政务服务，加强与办事群众的沟通交流，让“好差评”成为优化政务服务的不竭动力。二是全面提升窗口服务能力。加强对窗口工作人员、帮办代办服务人员、业务审批人员等的业务培训和问题指导，提高服务效率，优化企业群众办事体验。三是完善绩效考核机制。建立科学合理的绩效考核体系，对综合窗口服务人员进行全面、客观的评价。将绩效考核结果与奖惩机制挂钩，激励政务服务人员积极工作、提高服务质量。

（四）找准实招硬招，打造“河东营商”品牌

一是结合天津市2025年优化营商环境政策措施，进一步拓展河东区可视化“纪检+监管+企评”数字管理工作试行监管领域，持续在企业全周期的感受度、满意度上下功夫。二是持续推动监测评价工作。坚持“以评促改”“以改促优”，发挥牵头作用，提升统筹力度，制定《河东区优化营商环境典型案例监测工作方案》，深挖全区各部门典型案例，提升案例被市级部门采纳率，用好月度简报、“提升指引”等方式，为部门进一步提供参考和借鉴，扎实做好评价工作。三是强化营商环境监督员队伍作用。积极吸纳各街道商会负责人及相关重点产业领域企业家代表，加入营商环境监督员队伍，以营商环境监督员作为政企沟通的新“桥梁”，不断优化营商环境监督员问题反馈机制，逐步形成企业问题收集、反馈、化解在街域范围和重点产业领域的全覆盖模式。
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