河东区促消费活动方案

​随着我区疫情防控形势稳定向好，复工复产精准有序推进，为落实市委、市政府关于实现疫情防控和经济社会发展“双战双赢”有关要求，推动我区商业快速复苏，重塑消费信心，助力商业恢复正常经营秩序，我区组织引导商业综合体、大型超市、夜市等商业项目定期举办促消费活动，激发市场活力，促进消费回补和潜力释放，活动方案如下：
一、活动主题
“乐享直沽　热购河东”促进居民消费系列活动
二、活动范围
我区商业综合体、大型超市、夜市等商业项目
三、活动时间
2020年2月至2020年12月
四、活动阶段及内容
1、2020年2月至3月：“线上线下齐保供　　配送创新无接触”购物宅配活动
引导商超企业备足货品供应，利用社群营销、直播带货等方式，融合线上线下销售渠道，通过线上接单，线下配送保障百姓生活所需，向各街道推介物美、多点联合推出的“社区抗疫提货站”新型购物模式，实现“手机下单，配送到站”，购物结账提货全程不接触，既方便群众购物又有效降低疫情传播风险，协助推进小区封闭管理全覆盖。
2、2020年3月至4月：“春暖花开放心买　　品质生活安心购”商超企业优惠促销活动
引导万达广场放送服装和餐饮“全民消费券”，红星美凯龙发放“抗疫情惠民生”消费补贴，爱琴海举办“致敬最美逆行者”餐饮优惠活动、“嗨购节”促销活动，华润万家、物美多点、人人乐等商超企业持续推出更大力度、更高频次的消费满减、换购和现金折扣等打折活动让利消费者，活跃市场气氛，促进消费增长，激发我区商业重新焕发活力。
3、2020年4月至5月：“津春有你”线上购物促销节
按照《天津市首届“津春有你”线上购物促销节活动方案》要求，组织我区商品服务佳、信用口碑好、影响范围广的电子商务自营平台企业及具有线上销售渠道的大型商业综合体参加“津春有你”线上促销活动，引导企业拓展线上销售平台，满足消费者足不出户、线上下单的购物需求，促进疫情期间线上消费扩容增质。
4、2020年5月至6月：“复苏夜经济　　重燃夜河东”夜市开街活动
开展“夜享生活　休闲酷派”活动，组织爱琴海“老门口儿”夜市参与“五一”节假日全市统一组织的夜市开街活动，引导夜市街区抢抓消费黄金期，举办打折让利活动刺激游客消费，鼓励采用无接触支付方式，确保消费者开心、安全游夜市，推动城市夜生活按下“重启键”。
5、2020年5月至7月：“购天津·春风行动”
发挥商业综合体、商场、超市繁荣活跃市场“主心骨”作用，组织我区商业综合体参加“购天津·春风行动”，采取多种让利促销措施向消费者送实惠，促进便利消费、实惠消费、热点消费，把疫情期间催生壮大的网络消费为代表的新消费潜力、动能释放出来，按下直播带货“加速键”，助力数字消费、在线消费、网红消费。
6、2020年7月至8月：“消夏美食汇”主题活动
鼓励市民走出家门，走进餐厅，重振餐饮促消费“扛大旗”作用，通过整合各商业综合体、夜市餐饮商户资源，开展“消夏美食汇”餐饮美味活动，展示舌尖津城口碑直播的吸引力，为餐饮商户引流，助力餐饮商户回暖，恢复城市生活“烟火气”。
7、2020年9月至10月：“迎中秋　　庆国庆”促销活动
抢抓中秋、国庆节日契机，引导各商业综合体、大型超市举办特色鲜明、形式多样的主题促销，开展商超热购，品味时令生鲜活动，通过优惠折扣、消费返卷、刷卡有礼等促消费措施，营造浓厚喜庆的节日氛围，活跃消费市场，丰富群众节日生活。
8、2020年11月至12月：“暖冬嘉年华”主题活动
组织爱琴海“老门口儿”夜市举办“暖冬嘉年华”主题活动，为消费者提供丰富多彩、惊喜不断的夜市消费体验，实现冬季夜市可持续运营，打造津门美食地标，完善市民购物休闲环境。
五、活动保障
1、整合媒体渠道，营造浓厚氛围
通过市、区级主流宣传平台，街道、社区微信群，全区党政机关、企事业单位干部微信朋友圈及抖音、快手等新媒体渠道，持续向居民推送和转发商超活动二维码和小程序等信息，提升商业活动的覆盖面和知晓率，点燃居民消费热情，重塑消费信心。
2、带头商业消费，激发市场活力
下发《河东区关于鼓励广大党员干部带头消费促发展的倡议书》，鼓励全区各机关组织党员干部利用业余时间带头到我区商业综合体、超市、夜市等商业项目参与促销活动和购物消费，并通过网络购物平台针对我区的餐饮、蔬菜生鲜、日用零售等企业和店铺开展线上消费，帮助餐饮及零售商户恢复经营信心，加速餐饮及零售业回暖。
3、深化服务对接，推动业态调整
加强同相关部门的信息沟通和紧密配合，合力解决企业复工复产后面临的问题，深化落实复工复产“132”机制，持续推动我区商业综合体项目业态调整，积极帮助企业对接店铺招商、金融服务等资源，加快商业复苏，与企业共同度过疫情带来的消费“空档期”，实现从复工复产到复工达产，再到复工增产。

河东区商务局
2020年4月20日
（此件主动公开）
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