河东区文化和旅游局党建引领
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2024年，区文旅局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真落实区委、区政府决策部署，按照“1434”工作思路，即紧紧围绕一条主线，聚焦四个以文要求，突出三项提升行动，全力做好四项重点任务，推动构建文旅高质量发展新格局。
一条主线：紧紧围绕建设直沽文化繁荣区这条主线，以传承文化、促进旅游、提升品质、创新发展为核心，充分挖掘和利用直沽历史文化和红色文化资源，着力做好文化传承，培育现代文化产业体系和公共文化服务体系，提高文化旅游产业的竞争力和可持续发展能力，增强直沽文化的影响力，提高人民群众获得感，助力河东“四个之区”建设。
四个以文要求：以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业
以文化人。牢记“国之大者”，切实担负起新的文化使命。聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，用先进的文化教育人、引导人、塑造人。
以文惠民。立足优质普惠，切实增强人民群众文化获得感。以群众对高品质文化生活的期待为导向，创新开展文化惠民工程，坚持用高质量的文化供给更好满足人民群众高品质精神文化需求。
以文润城。坚持守正创新，切实做好文化文脉赓续传承。深入挖掘历史文化资源，加强非物质文化遗产传承和利用，不断丰富城市历史文化滋养。充分发挥好红色资源“讲好红色故事,传播时代声音”的教育作用，厚植爱党、爱国、爱社会主义的深厚情怀。
以文兴业。着眼高质量发展，切实写好文旅产业融合文章。推动商贸文旅深度融合，把河东的文旅资源串珠成链，连线成片，以现代化的文化产业体系和市场体系不断激活城市创造力。
三项提升行动：
党建引领提升行动。坚持抓党建促发展，把党的建设贯穿文旅事业发展的全过程、各方面，严守政治纪律和政治规矩，持之以恒推进全面从严治党，持续巩固深化主题教育成果，营造风清气正的政治生态，以全系统4个党支部为抓手，强化党建与业务深度融合，建立党建工作责任清单工作机制，发挥各基层党组织的战斗堡垒作用，增强凝聚力、创造力和战斗力，打造党建工作品牌。  
干部素质提升行动。加强政治理论和业务知识学习，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，牢固树立有解思维，不为困难找理由，只为工作想办法，增强担当意识，保持实干之风，讲团结顾大局，心往一处想，劲往一处使，内强素质，外树形象，加大年轻干部培养力度，注重“一线工作法”，全局45岁以下干部人人盯项目，在工作一线“比学赶超”，抓重点、创亮点、争一流，锻造政治强、业务精的干部队伍，让创先争优、干事创业成为鲜明底色。
作风建设提升行动。树牢人民至上理念，积极改进工作作风，围绕人民群众对精神文化生活的新需求和制约文旅工作发展的难题，深入基层、深入群众、深入一线，加强调查研究，坚持“请进来”与“走出去”相结合，学习借鉴外地的先进经验，组织开展送政策、送服务，进基层、进企业“二送二进”活动，营造积极作为、善作善成，精研业务、迎难而上的浓厚氛围，让求真务实、团结协作、创新实干在文旅系统蔚然成风。
四项重点任务：
强化文化惠民，擦亮品牌促正能量传递。一是围绕庆祝中华人民共和国成立75周年这条主线，开展好全年群众文化活动，深化文化惠民。举办品牌文化活动河东区第十二届社区文化艺术节，以此为载体举办各类演出、展览、培训、讲座、全民阅读等群众文化活动。强化公共文化服务供给，扎实开展艺术普及，邀请专业院团举办专场戏曲演出不少于100场。加强区校联动，与天津音乐学院、天津艺术职业学院等院校继续共同策划、举办各类活动。做好品牌培育，围绕“王莘”和《歌唱祖国》打造特色活动。二是围绕公共文化服务体系高质量发展，打牢区三级文化阵地建设和公共文化新空间建设两个基础。提升区级文化阵地品质，进一步突出文化馆、图书馆文化主阵地作用，提升阵地品质和服务效能。突出“一街一品”，强化基层阵地建设巩固，让基层文化阵地迸发出蓬勃生机与活力。创新公共文化设施建设模式，以“高颜值+新服务”为目标打造城市书房、非遗工坊区、戏曲工作室、相声茶馆等具有鲜明特色和人文品质的公共文化新空间，提升公共文化服务质量。
强化文脉赓续，保护利用促文化传承。一是加强文物保护。以“功在当代、利在千秋”的责任感和使命感，心怀敬畏、精心守护，把历史文化遗产完整交给后人，开展好第四次全国文物普查工作，大力推进文物合理利用，严格执行文物定期巡查制度，建立文物安全长效机制，守住文物安全底线。二做好红色基因传承。加大对革命文物的保护利用力度，挖掘革命文物历史内涵，加强数据信息更新，实行动态管理。突出时代特点，挖掘和用好河东区重要的红色文化资源，充分发挥嘉华图书馆红色记忆展厅、依托宝成裕大纱厂（棉3创意街区）、各街道、社区综合文化服务中心各类党史展厅等载体作用，组织开展丰富的文化活动。积极推动打造严复纪念馆等一批能够“讲好红色故事,传播时代声音”的新载体、新平台,赓续红色血脉。三是强化非遗保护传承。对非遗项目进行深度挖掘，做好项目申报的服务和指导工作，持续增加区优质非遗项目数量，完成达到160项的目标。开展非遗宣传普及工作，继续开设非遗公益课程，开展非遗进校园、进社区、进商圈、进景区等活动，全年不少于400场。鼓励非遗项目建设传习基地、体验基地、特色博物馆等，探索打造非遗聚集产业基地；持续推动非遗创造性转化和创新性发展，推动非遗文创的开发。
强化文旅融合，创新思路促高质量发展。一是丰富旅游产品供给，打响直沽文旅品牌。积极推进金茂码头、直沽码头、棉三码头项目建设，植入古今交汇、中西合璧的音乐、美术、表演、展陈等艺术元素，提升商业旅游的雅致，形成“水、岸、场、桥”一体化和“吃住行、游购娱”全要素的文旅场景，实现艺术的柔性美与海河滨水空间的立体美相结合。组织特色“市集+灯光秀+餐饮+游船”活动，借助天津马拉松、龙舟赛等市、区级赛事，打造商旅文体展融合发展的新场景、新业态。抢抓数字文娱产业发展机遇，为争取联萌传媒天津文娱项目落地河东做好服务，推动政企双方深化合作，优化布局数字产业发展，与企业合作争取打造网红粉丝节庆活动。二是组织文旅主题活动，塑造文润直沽形象。办好第八届直沽文化旅游节，参加2024年中国旅游产业博览会和2024年津洽会，举办河东美景主题风光摄影短视频征集赛、河东文创设计作品征集赛、舞蹈挑战赛等。通过联合高校、专业机构和企业联手搭台，交互赋能，在活动中进一步寻找直沽文化与当下文旅流行发展的融合点，联合各商贸体和特色街区，举办品类丰富的商文旅体相融合的活动，塑造文润直沽形象。三是推进文创+科创发展，助力文化产业提质。积极协助棉3丰富互动式、体验式文化供给，激发游客消费热情，积极培育工业研学、文创孵化、剧院演艺、艺术创作、餐饮美食等多元业态，围绕演艺+科技等元素，探索打造沉浸式体验新场景。同时，借助文旅智库专家资源，结合河东区丰富的非遗资源，强化文创团队和文化企业强强联手，合作开发具有河东地域特色的文创产品。结合新国潮、非遗文化、数字科技拓宽文旅场景，擦亮具有河东特色的文化产业品牌，不断吸引来津游客前来打卡、游玩、休闲、消费，把商文旅体展潜在的影响力转变为城市竞争力和现实生产力。
强化文旅市场优化，担当作为促行业服务。 一是坚持监管两手抓、两加强，营造良好市场环境。深入贯彻习近平总书记关于加强文化和旅游市场管理重要批示精神，一手抓执法监管，一手抓服务引导，双向发力、协同推进，推动文旅市场繁荣有序。弘扬诚信文化，健全文化旅游市场信用体系，加快构建以信用为基础的新型监管机制。坚持保护合法、打击非法的原则，持续加强对文旅市场的管理与服务，及时查处各类违法违规经营行为，进一步规范文旅市场正常经营秩序。案件查办坚持包容审慎的态度，秉承人性化执法理念，通过“力度”与“温度”并存的方式，采取“教育与处罚相结合”原则，引导企业依法规范经营行为，营造法治营商环境。二是提升执法效能，筑牢安全屏障。创新执法监管模式，聚焦执法效能提升，开展“线上+线下”双巡查的监管模式。继续深化信用等级弹性执法，强化事中事后监管、经营风险管理与执法频度调整相结合机制的执行力度，筑牢守信激励失信惩戒机制，促进市场主体依法经营、诚信经营。充分利用网络监督平台等“智慧云”监管方式，同步加强非现场监管，突出内容核查主线，及时发现违法违规经营行为，对企业存在的问题进行指导与规范，切实保障全区意识形态领域安全及文化安全。
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