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2025年是“十四五”规划收官之年，是进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化天津篇章的重要一年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神以及中央经济工作会议精神，深入落实习近平总书记视察天津重要讲话精神和关于健康中国建设的重要论述精神，全面贯彻新时代党的卫生与健康工作方针，坚持稳中求进工作总基调，按照“12333”工作思路（即：以党建引领为核心；聚焦医疗服务体系与公卫安全体系建设；提升医疗服务、人才队伍、设施建设能力；关怀妇幼、老年人与职业人群；强化卫生监管、医疗应急、安全生产保障），推动机关由专业型向治理型转变，推动基层医疗机构由治病型向健康型转型，以实际行动服务高质量发展“十项行动”、“三新”、“三量”工作，确保高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢坚实健康基础。
一、锚定夯实基础、筑牢根基，构建卫生健康事业长效机制
（一）统筹基础设施建设。坚持规划先行，高质量编制《河东区医疗卫生设施布局专项规划》《河东区卫生健康事业发展十五五规划》，进一步促进区域内基层医疗资源均衡布局，加快大直沽街社区卫生服务中心提升改造项目投入使用。推动卫生健康事业发展与产业发展相融合，推动数字健康产业发展，加快推进河东区中医医院建设，积极推动河东区智慧健康城区规划与实施。
（二）提升人才队伍支撑。加强卫生专技和管理人才引进力度，进一步加强人才素质培养，整合优质专业资源，加强系统内外交流学习，做好基层卫生适宜人才能力提升“4+4+2”培训，抓好市、区级大医院医师帮扶基层项目。统筹优秀基层干部轮岗实践锻炼工作。
（三）强化安全生产保障。进一步完善安全生产领导协调机制，压实安全生产监管责任。深化安全生产宣传教育，紧盯三类重点人员教育培训，及时发布安全风险预警提示，营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。加大安全隐患排查治理，强化医疗卫生机构安全生产逐级督查督导机制，落实“单位自查-网格巡查-领导督查-专家检查”四级督导检查。修订完善各类安全生产应急预案，加强应急演练活动的组织和实施。
二、锚定优化管理、强化服务，推动卫生健康事业高质量发展
（一）完善医疗服务体系。加强医疗质量监管，完善医疗质量控制体系和组织评价体系，加强各专业质控督导，促进诊疗活动规范化、标准化、同质化。推进“三医”协同发展与治理，推进全民健康信息化建设。建立城市医疗集团治理与运行机制，深化医联体合作。
（二）提升医疗服务能力。突出“全专结合、医防融合、健康管理”，深化家庭医生签约服务，实施家庭医生签约服务感受度提升行动，强化“3+1+N”家庭医生团队建设，实施“优质服务基层行”活动与社区医院创建三年行动，积极打造呼吸慢病、社区疼痛、糖尿病、骨质疏松、口腔、中医等基层特色专科服务，提升基层全专结合服务能力。
（三）创新中医药发展模式。强化中医馆、中医阁建设，积极开展“中医药文化市集”“中医夜市”等活动，将中医药文化与健康服务等深度融合，推进中医药事业产业协同发展。提升区级中医药适宜技术推广中心推广能力和服务水平。
（四）提升疾控工作水平。推动传染病监测预警以及应急指挥平台构建，强化公共卫生信息系统与医疗机构对接协同，积极配合推进国家区域公共卫生中心项目建设，提升监测应急与传染病防控水平。完善应急预案和响应机制，强化应急物资储备管理，打造高素质卫生应急人才队伍。进一步加强严重精神障碍患者的筛查管理工作。
（五）强化卫生监管职能。全面加强对各医疗机构的监督管理和执法力度，强化民营医疗机构监管，持续巩固“民营医院管理年”“规范民营医院发展专项行动”成果。积极运用“双随机、一公开”机制，确保检查的随机性和公正性，开展非现场监管，强化三医联动，发挥区域远程监管平台作用，联合多部门开展综合性检查，形成监管合力。高度重视投诉举报信息，对可能存在的违法行为主动出击、提前介入，将问题遏制在萌芽状态。持续治理无证行医、非法医疗美容、非法售卖献血证等风险隐患。
（六）优化妇幼服务效果。持续强化积极生育支持政策落实，促进人口长期均衡发展，做好出生人口监测，深化0-6岁儿童保健服务与养育指导。不断优化妇幼联盟医联体下的母婴安全保障工作，加强孕产妇风险筛查及分级管理工作。以孕期“五色”健康管理原则，通过“智随访”平台，将孕产妇纳入专案管理，按照孕产妇需求进行健康宣教。
（七）推动爱国卫生工作。积极推进爱国卫生运动和健康天津行动，不断强化病媒生物防制和控烟履约工作，丰富爱国卫生运动内涵。深入开展健康细胞建设，增加优质健康科普资源供给，提升健康素养水平。加强病媒生物预防控制，病媒生物密度控制水平控制在国际标准C级及以上。扩大无烟环境建设覆盖范围。持续巩固国家卫生区和健康促进区建设成果。
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