天津市河东区天铁街道

防汛专项应急方案

1.总则

1.1目的依据

按照区防汛抗旱指挥部相关要求，为做好辖区防汛工作，全力保障人民群众生命安全，最大限度减少财产损失，结合街道实际，制定方案如下。

1.2适用范围

本方案适用于天铁街道所辖生活区防汛应急处置工作。

1.3工作原则

（一）抓认识，思想到位。要充分认识到防汛无小事，事关群众生命与财产安全，各科室、社区要服从调动，听从指挥，决不允许拖延推诿，贻误战机。对在防汛抢险中做出突出贡献的部门和个人，要给予表扬和奖励。对玩忽职守，造成事故的要严肃追究责任领导和责任人的责任。各部门科室、社区要从大局出发，确保人员24小时通信畅通。要在思想上保持高度警惕，克服麻痹侥幸心理，强化忧患意识，增强责任感、紧迫感，千方百计解决防汛工作中存在的问题和薄弱环节，确保安全度汛。

（二）抓组织，人员到位。按照职责分工，对所承担范围内的防汛工作负总责，按照统一部署、统一指挥的要求，组织各方面力量做好防汛抢险应急处置各项工作。要严明防汛纪律，严格岗位责任制，服从和服务于防汛大局。各专项工作组要密切配合，通力协作，各司其职，各负其责，努力做好各自的工作。

（三）抓落实，工作到位。在严格落实统一调度的原则基础上，做好重点防汛部位防汛物资的充足储备。防汛队伍到位，提高防汛队伍战斗力和快速反应能力，时刻做好战斗准备。遇有紧急情况，应采取紧急措施及时处理，确保人民生命和财产的安全，彻底杜绝和消除麻痹大意思想和侥幸心理，本着对人民、对国家高度负责的精神，将防汛抢险救灾工作落到实处。

（四）抓联动，协同到位。将天铁街道防汛工作纳入涉县第一防区，做好同防区各单位的密切配合，确保安全度汛。

1.4风险分析

天铁街道地处太行山区，地势落差大，房屋依山而建且年代大部分久远，部分道路上存在易积水路段，区域护坡、边坡较多，汛期雨量较大时，易产生暴雨、山洪、坍塌、滑坡、冲刷等风险。
2.组织体系

2.1组织机构

成立天铁街道防汛指挥部(以下简称指挥部)，统一领导指挥天铁街道辖区内防汛工作。应急指挥部由总指挥长、副总指挥长、专项工作组、各成员单位组成。

2.2工作机构

天铁街道防汛指挥部下设办公室，组织协调汛期各项工作。

2.3工作职责
（1）统筹协调区域内各单位定期召开防汛工作会议，全面摸排历年气象、水文、灾害等基本情况，准确把握临灾阈值。对可能出现的灾害和风险隐患及时进行分析预判，根据雨情水情汛情变化及时精准预警，明确责任主体，加强区域协调联动，果断分级启动“防撤救”工作，共同处置好区域汛情和突发事件，确保区域安全稳定。
（2）负责汛情信息上传下达。按照相关要求及时接收区相关部门汛情指示，及时向区委、区政府、区应急局上报街域汛情相关信息。

（3）负责及时收集、统计各社区汛情情况，传达街道防汛指挥部具体指令。

（4）负责联系、对接涉县应急、气象部门，掌握极端天气信息，做好有效应对。

（5）负责与涉县更乐镇、井店镇防汛指挥部就防汛工作进行对接，做到信息互联互通。

（6）根据人员缺口，协调指导社区、街域各责任主体单位做好工作人员调配。

（7）各成员单位各司其职，坚持分工协作“防”、高效统筹“救”，协调联动，形成合力，做到“测防报”与“抗救援”有机结合、有效协同，着力构建统一指挥、反应灵敏、上下联动、齐抓共管的工作格局。坚持群防群治、单位联治，做好随时投入抗洪抢险、应急救援、医疗救治、应急处置等准备。

（8）各单位、各社区做好防汛24小时值班值守工作。
3.监测预警

3.1关注气象信息

根据涉县当地情况，做好天气监测信息的预警发布。

3.2风险监测

对防汛重点部位动态观察，及时监测。

3.3预警传递

涉县相关部门发布预警信息后，根据情况，街道领导小组办公室及时进行发布，同时社区利用电子显示屏、楼门栋长群、党员群、网格群等多种形式进行发布，针对特殊群体电话或登门告知。

4.应急响应

加强巡查排查。遇有雨情，各单位、各社区要充分发挥“瞭望角”巡逻队、志愿者、楼门栋长等作用，加强社会面巡查，发现问题及时上报。

（2）强化重点点位现场处置。针对辖区各重点点位，安排人员盯守，出现坍塌、滑坡等各类突发事件后，立即组织人员到现场进行人员救治、人员安置及疏散转移，公安、消防部门在现场负责布置警戒，划定保护范围。



